

海曙区文化馆：推出六大免费公益文化服务 构建城市公共文化服务新形态

本报讯(记者谢安良 通讯员张夫健)在以往公益性免费文化服务的基础上,海曙区文化馆近日向社会推出六大免费公益文化服务,进一步创新公共文化服务方式,提高运营效率,确保无障碍、零门槛进入。

这六大免费公益文化服务分别为:“百姓文化课堂”免费向街道社区、都市文化联谊会各成员单位开设艺术辅导课;免费为街道社区文化活动及文艺节目;免费为社区文化活动提供策划;免费为社区居民提供文化服务,送文化进社区;免费为社区文艺团队提供排练、活动场地;免费为社区提供公益性文化演出服装。

作为省、市文化体制改革试点单位,海曙区文化馆早在1993年开始就对文化体制机制进行大胆改革,成为中国文化馆改革的先行者。

“作为公益性文化事业单位,文化馆通过改革,创新机制,增强活力,解放文化生产力,最终还是要归结于增强公共文化服务能力,满足人民群众多样化文化需求。”海曙区文化馆馆长王燕芬说,而要增强服务能力,首先就要壮大自身实力,提高竞争力。

通过一系列的改革,实现事企分离,创新运行机制,实行财政投入与企业反哺、政府定向投入与面向社会招

的临时动态投入、文化产业保障与扶持等“三结合”,海曙区文化馆逐步建立起适应市场经济要求又体现先进文化建设需求的多渠道的资金投入体系,拓宽了发展渠道,为文化馆充分发挥文化服务功能提供了坚实的保障。

以改革为动力,以创新城市公共文化服务新形态为重点,以保障群众文化权益为出发点和落脚点,海曙区文化馆对构建新型城市公共文化服务体系进行了富有成效的探索。

创新性地提出完善网络“建文化”、立足基层“种文化”、丰富活动“送文化”、注重品牌“拓文化”、拓宽领域“享文化”、打造精品“塑文化”,六管齐下,逐步建立多层次、均衡化、全覆盖的文化服务网络,集聚优质的社会文化资源,为群众提供优质的文化产品和文化服务。

推出“家门口文化”、“四个一批文化建设工程”、“社区文化博览会”、“广场舞大赛”、“我们的节日”等一大批品牌文化活动。已开办3年的“百姓文化课堂”免费向公众开放,至今已举办66场,内容涉及声乐、器乐、舞蹈、书画、戏曲等艺术门类,听众已达6000人次。

自2000年至今,海曙区文化馆一直坚持送文化到社区基层,2010年到

社区免费演出62场,而文化馆与街道文化站和社区文化宫构成的三级文化网络,去年联合为公众免费演出380场。

建设一支专兼结合、面广量大、富有创造力的群众文化大军,是提高区域文化品质的重要支撑。目前海曙区已有社区艺术团245支,其中文化馆直属精品艺术团19支,总人数955人。仅去年一年,19支艺术团就演出349场次,受益群众30多万人。东海女子萨克斯乐团、月亮湖中老年女声合唱团等艺术团还获得全国大奖,并走出国门开展交流演出。

短评

关键是创新文化服务体系

公共文化服务的核心是体系建设,让人民群众均等共享文化发展成果。新体制下的海曙区文化馆把目光更多地投向城市公共文化服务新形态建设,“建文化”、“送文化”、“种文化”结合,以文化馆为龙头(示范性),以社区和近郊“十五分钟文化圈”为基础(普遍性),以都市文化联谊会为纽带(社会性),以文化团队和文化活动为抓手

精品创作是体现公共文化服务水准的标志之一。海曙区文化馆挖掘海曙历史文化内涵,抓好文化精品创作、创作、表演、辅导的报告文学《让我们敲希望的钟啊》、女声表演唱《网络女孩》、舞台剧《好人王廷勤》等200多件作品荣获国家级和省、市级各类奖项。

海曙区文化馆坚持改革创新,不断争先创优,走出了一条有特色、见实效的城市公共文化服务新路子,先后被文化部评为国家一级文化馆、全国先进文化馆。

(谢安良)

我市新增36处省级文保单位数量全省遥遥领先 探访身边的新“省保”

本报记者 陈朝霞

近日,遍布全市各地的36处文保单位被公布为省级重点文物保护单位,加上之前的34处省级文保单位,我市省级文保单位已经达到了70处,在全省遥遥领先。

“以前公布的文保单位古遗址较多,而此次新增的36处省级文保单位以近现代旧址等为主,文化特征明显,很多就分布在百姓身边。”市文保所相关负责人告诉记者。日前,记者走访了位于市区的几处省级文保单位,为大家解读身边的“省保”鲜为人知的身世。

中山广场：历经千年的活文物

中山公园的历史可追溯到唐朝,其所在地自唐长庆元年(821年)宁波建城以来,一直是衙署所在地,1927年,地方政府拆毁旧衙署,在其址上历时两年兴建以孙中山先生名字命名的中山公园。

“中山公园可谓活的文物,它是宁波明清建筑风格以及近现代建筑风格的集中体现,对研究宁波建筑发展史和千年治所变迁均有较高的价值。”文保专家介绍,中山公园大门为民国时期的西洋风格建筑;园内的景行牌坊为清朝建筑,上书的“远瞩林园胜妙殊绝,越诸尘累身心了然”的对联为沙孟海的老师、清光绪年间宁波名儒张原炜所书;园内假山为园内现存最早的文物,从明弘治年间一直留存至今;园内“逸仙楼”为清朝建筑,是位于县学街的原鄞县孔庙内的尊经阁整体迁移而来;土山南麓长廊内的“总理遗囑碑”为沙孟海所书,西北麓的《后乐园记》石碑为清光绪时宁波道台薛福成所记。

华美医院旧址：唯一保留宁波老城墙的建筑实物

在华美医院旧址,一座“门”字型的西洋风格四层楼建筑赫然在目。文保专家介绍:“这是宁波现存唯一一处保存老城墙石砖墙实物的所在,对研究宁波市政建设史有一定的意义。”原来,1923年至1928年间大楼建设时,正逢宁波老城墙拆除,于是医院按照城门的样式,门厅与主体楼基部用老城墙条石垒砌,墙体用老城墙砖垒砌,建造了这座大楼。

据介绍,华美医院四层以上建筑



中山公园景行牌坊。

曾于1949年10月18日遭国民党飞机轰炸,后来经过修复又恢复了原貌。作为宁波最早的西式医院,华美医院在民国时期引进X线机等医疗器材,成为当时宁波设备最为先进的医院,在国内亦有一定的影响,而且华美医院毕业的毕业生不少人成为我国护理界的骨干。“华美医院的存在是宁波这座港口城市近代以来对外交流的实物见证,对研究宁波的西医发展史以及近现代西方科技文化在宁波的传播史都有重要的价值。”专家如此评价。

七塔寺：唐代古刹内涵丰富

在市区,始建于唐大中十二年(858年)的七塔寺是宁波城区内唯一保存完整、规模宏大的寺院。“它的价值在于它是宁波建城和发展史的见证,其建筑规模及其中所蕴藏的传统建筑文化内涵和寺内所藏文物价值、内涵是一般博物馆不能比拟的,对研究浙东佛教建筑和近代佛教发展史有着重要的价值。”文保专家介绍。

据介绍,寺内现存清代建筑有中轴线四进殿堂及钟楼、东厢房等,保存有唐代开山祖师镜禅师舍利塔、宋代大铜钟、清代石刻楹联16对、国内仅存的一整套清代石刻五百罗汉造像图、木刻雍正版大藏经、梵文贝叶经等。

“为了更好地保护七塔寺这座唐代古刹,我们本着‘保护为主,修修为辅,艺术为重,和谐为本’的原则,精心修缮,下一步将申报国家级文保单位。”专家表示。

《最后的气宗》囊括金酸莓奖五大奖

据新华社洛杉矶2月26日电 以恶搞奥斯卡奖为特色的第31届美国电影金酸莓奖照例在26日晚、即第83届奥斯卡颁奖前夕在洛杉矶一家剧院揭晓。由印度裔悬疑电影导演M·奈特·沙马兰执导的3D影片《最后的气宗》(又译《最后的风之子》)一举成为最大“赢家”,把分量“最重”的5大奖项——最差影片、最差导演、最差剧本、最差男配角和最差3D电影收入囊中。

这个另类颁奖活动的发起者约翰·威尔逊在谈及《最后的气宗》胜出原因时表示,沙马兰在这部根据漫画改编的作品中起用真人进行表演,拉大了原作与观众的距离。虽然影片在国内外的票房收入突破3亿美元,但它还是当仁不让地成为最烂影片中的佼佼者。

沙马兰对此并不惊讶,因为他早在4年前就凭借悬疑片《水中女妖》成为上榜人物。

2010年5月在北美地区上映的《欲望都市2》收获了最差女主角、最差银幕搭档和最差翻拍3个奖项。最差男主角由在全美刚刚首映的浪漫爱情片《不求回报》中向好莱坞美女娜塔莉·波特曼演对手戏的阿什顿·库彻夺得。最差女主角则落在莎拉·杰西卡·帕克等4位《欲望都市2》的女主角头上。最差男配角和最差女配角分别由杰克逊·拉斯波恩和杰西卡·阿尔芭享有。

一年一度的金酸莓奖的创办目的是对奥斯卡奖进行挖苦和嘲弄,每年由650名评委评出“优胜者”,并刻意安排在奥斯卡颁奖典礼的前一天晚上公布。

今年的上榜者无人前往现场领奖。

全国“两会”纪念封将发行

本报讯(记者南华)中国邮政定于3月3日和5日先后发行《政协全国第十一届四次会议》纪念封和《第十一届全国人民代表大会第四次会议》纪念封各一枚,封上分别贴《和谐》邮票为主图的《政协全国第十一届四次会议》个性化邮票和《国旗》邮票为主图的《第十一届全国人民代表大会第四次会议》个性化邮

票,两封均销纪念戳。售价均为3.20元。



●前日召开的宁波市游泳协会换届大会选举产生新一届协会理事班子,市体育局副局长胡以海当选市游泳协会主席,市体育局训竞处调研员顾飞舟当选常务副主席,市游泳俱乐部主任王丹明当选副主席,王丹明兼任秘书长。协会班子每届任期为5年。据悉,新一届协会理事班子将继续致力于整合资源、凝聚人气,为广大市民的游泳健身做好服务工作;深入推行教体结合、发培、培养人才,再创宁波游泳的辉煌。(谢安良 郑先清)

●由1座中央塔楼、4座附塔楼及8座裙楼组成的第十二届全运会运行中心,27日上午举行了隆重的奠基仪式,标志着“全运村”正式进入全面建设阶段。

据了解,总建筑面积达154万平方米的第十二届全运会“全运村”,包括运动员村、媒体村、技术官员村(含兴奋剂检测中心)等项目已全部进场施工。沈阳市是2013年第十二届全国运动会的主会场。(新华社记者 姜敏)

(如与公证开奖不符,以后者为准)

八一男篮 卧薪尝胆铸辉煌——CBA特刊

八一再次大比分输给广东队

本报讯(记者姬联锋)本赛季第二次与老对手广东队碰面,在主场八一男篮拼尽了全力,核心球员王治郅上场41分钟拿下27分,李可、韩硕等人也拼了40分钟左右,然而无奈广东队实力强劲,八一队最终还是以95:116再次大比分输给对手。

昨天比赛一开场广东队就摆出了必胜的架势,苏伟和董瀚麟控制了内线,而王仕鹏则时不时投个三分球,广东队很快将领先优势扩大。面对广东队咄咄逼人的架势,八一队在低迷了一阵子之后,由王治郅和莫科带动发起了反攻,半场结束时王治郅拿下了15分,而莫科得到了13分,八一队以47:58落后。

第三节一开始张骋宇成为八一队的亮点,他连续三次突破对方篮下,第一次轻松上篮得分,后

两次都遭到了对方的防守犯规,他四次将球稳稳罚进,一举拿下6分。此后莫科韩硕都有三分球命中,然而广东队能得分的人更多,内线线都有投手,始终保持了10分左右的领先优势,以89:76的比分进入最后一节。

广东队双外援在第四节的上场基本上提前宣布了这场比赛的结果,而在该节比赛刚开始时,德勒黑长距离传球用力过猛将球传到界外,说明八一队年轻队员的心态已出现问题。虽然现场主持人昨晚多次提醒球迷文明观赛,这之后裁判的一次判罚还是在现场引起了一阵小小的骚动,有个别球迷高喊“黑哨”,最后裁判还是将球权判给了八一队,然而八一队并没有太大的起色,广东队将分差越拉越大。比赛结束前1分多钟,失望的球迷踩爆加油用的充气棒的声音在赛场此起彼伏。



▲王磊(右)在比赛中上篮。昨天他因伤下场,成八一队一大遗憾。

▲王治郅(前右)与对方球员拼抢。(李岩宏 摄)

阿的江希望 德勒黑“像男人一样站出来”

在昨天比赛结束后的技术统计报表上,八一男篮有两个人的数据有点没面子,一个是王磊,出场近12分钟仅得到2分,比王磊更没面子的是德勒黑,出场近28分钟仅得到4分。

赛后八一队主教练阿的江特意将德勒黑带到了新闻发布会现场,对他提出了委婉的批评和强烈的期待。“今天特意带德勒黑参加发布会,作为主要锋线队员,最困难的时候希望他像男人一样站出来。”阿的江语调和缓地说,“不要考虑过多,这时候需要拼,需要干。”

阿的江表示,昨晚的这场比赛对抗性很强,比赛打到这个阶段,八一队实力的保障出现了一定问题。继张博受伤之后,昨天王磊也出现了伤病。“王磊的胯部出现了一些问题,比赛中有人挤过去顶到了他的胯上,虽然他自己想坚持,上去却无法正常进行比赛,看来他的伤病还是有一定的问题。”阿的江说,

他表示,现在每一场球都很关键,无论出现什么情况都要面对,不论对手是谁,八一队队员都应该打出自己的特点。

听完阿的江的一席话,德勒黑低着头,轮到他发言的时候德勒黑声音低沉,即使坐在前排的记者对他的大部分话听得都不是很真切,只有“心态失衡,导致动作变形。”这句话还算清楚。

德勒黑昨天状态低迷或许跟几周前他的那场持续低烧有关。1月21日、1月23日、2月10日,德勒黑连发了三篇微博,内容分别是“连续两天到40度,以至于昨天输球到麻木,跑鞋都不知道……结果成熊掌了。”“身体依然低烧不退,心急于场上自己却只有加油的份。快点好起来吧……”“不要再发烧了,手上都已经扎漏了……让我痊愈吧……”。

(记者 姬联锋)

本报安吉电(记者马叶挺)开场热身、“一掷千金”,WCBA全明星球员们为球迷们娱乐了一把。而在随后的全明星正赛中,她们不惜力气,献上了一场精彩的表演。最终,南方明星队以88:92不敌北方明星队。北方队的苗立杰打了33分钟,得了18分,当选最有价值球员(MVP)。

今年的女篮全明星赛打的是“女篮”特色,同时安排了一些活动与球迷互动。全明星投票期间,官网上推出了各位候选球员的生活照片及艺术照片,这些风姿绰约的照片让球迷们看到走下球场之后女篮球员的风采。而前天全明星球员们一段开场热身舞蹈让现场球迷惊艳。南北明星队挑选了刘丹、纪妍妍、露雯、魏伟和两名外援等10余位球员以一套亮丽的舞蹈在球场上给了现场球迷不一样的感觉。场上的“高妹”们穿着统一的T恤,上面的图案是她们各自的“涂鸦”作品,一招一式动感十足。

跳舞时娱乐精神十足的球员们到了球场上却忘记了:全明星赛的宗旨是娱乐。年轻队员快冲快打毫不留情,陈楠

等老将也只能打起精神来对付。除了队员间的配合不大默契外,拼抢与防守强度看上去像是场正规比赛。双方前两节队员拼得很凶,而教练在兼顾场上局势的情况下让所有队员有表现机会。南方队的阵容先天不足,堆积了一群强力内线,但外线球员均来自浙江和福建两队,实力不强,北方队内外实力均衡,均是国字号球员。加上北方队主帅展淑萍一直站在场边指挥,取胜欲望强,南方队的两位教练则更关注季后赛。在这种情况下,自然是队员平均实力更强的北方队占优。北方队一直保持领先,离比赛结束还有三分钟时,她们领先南方队10分,心赛季季后赛的南方队也没有最后搏一搏的意思,北方队最终以4分险胜。

八一广博主帅隋菲菲作为南方队的助理教练基本上是在一旁看着,只是偶尔指点一下自己的队员需要。陈楠出场13分钟,拿下12分,露雯打了17分钟,得了2分。

在中场休息时间进行的三分远投大赛中,姬晓击败石一童、马增玉获得冠军。

WCBA全明星赛 南方队不敌北方队



参加全明星比赛的女篮球员在赛前表演舞蹈。(新华社记者 王丽莉 摄)